

ОТЗЫВ
**на автореферат диссертации Иошкина Михаила Викторовича «Влияние
религии и атеизма на молодежь в 1958 – 1964 гг. (на материалах
Тамбовской области)», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история**

Диссертация М.В. Иошкина посвящена изучению влияния религии и атеизма на тамбовскую молодежь в период хрущевских религиозных гонений. Актуальность темы исследования определяется не только ее недостаточной разработанностью, но и существованием огромной сложности проблем, связанных с разработкой адекватной политики в религиозной сфере современного российского государства, а также усилением роли Русской православной церкви в общественной жизни современной России. Обращение к рубежу 1950-х – 1960-х гг. представляет особый интерес, поскольку данный период является в определенной степени переломным в становлении церковно – государственных отношений.

Автореферат диссертации содержит разделы, посвященные актуальности (с. 3), определению цели, задач, объекта, предмета исследования (с. 4), описание методологической основы исследования (с. 12–13), обоснование его хронологических и территориальных рамок (с. 4). Содержание указанных разделов автореферата не вызывает возражений. М.В. Иошкин с достаточной полнотой показал степень изученности проблемы (с. 4–11). Приведенный в автореферате обзор источников (с. 11–12) демонстрирует, что исследование основано на широкой базе архивных материалов (ряд из которых вводится в научный оборот впервые). Использованы также многочисленные опубликованные документы, материалы периодической печати. Кроме того, автор проанализировал материалы полевых исследований, связанных с опросом очевидцев рассматриваемого времени.

Диссертант стремится к всестороннему освещению влияния религии и атеизма на молодежь Тамбовской области на рубеже 1950-х и 1960-х гг. Решению поставленных автором задач служит логичная структура работы. В рамках первой главы М.В. Иошкин обрисовал участие юношей и девушек в жизни общин разных религиозных направлений на территории Тамбовской области. Во второй главе автор показал активизацию борьбы советского государства с религией в конце 1950-х – начале 1960-х гг. В центре внимания исследования – атеистическое влияние государственных и общественных организаций на молодежь российской провинции.

Спорным представляется тезис, вынесенный автором на защиту о том, что для большинства молодежи, в том числе комсомольцев, было характерно, наряду с показным атеизмом, сохранение бытовой религиозности (с. 14). Впрочем, далее, при характеристики содержания первой главы автор поясняет, что «для многих молодых православных верующих была характерна нерелигиозная мотивация их культовой деятельности» (с. 16). Хотелось бы отметить и необходимость написания слова Церковь с большой буквы, согласно принятым нормам орфографии названия организаций, обществ, учреждений.

Высказанные замечания носят частный характер и не умаляют ценности исследования. Сжатое изложение содержания диссертации, представленное в автореферате, позволяет утверждать, что М.В. Иошкин смог осветить в своем исследовании основные аспекты религиозного и атеистического влияния на молодежь. Насколько можно судить по автореферату, работа представляет собой профессионально выполненное, оригинальное, содержательное, завершенное в рамках поставленных задач исследование, имеющее научное и практическое значение.

Судя по содержанию автореферата, цель исследования («определить специфику и эффективность религиозного и атеистического влияния на рубеже 1950-х-1960-х гг.») можно считать вполне достигнутой; задачи, поставленные в рамках указанной цели, решены. Выводы диссертанта

логичны, обоснованы, подкреплены источниками и подтверждают гипотезу исследования. Работа имеет научную и практическую ценность. Научная новизна не вызывает сомнений.

Автореферат диссертации М.В. Иошкина позволяет нам полагать, что представленное исследование соответствует требованиям, предъявляемым п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (от 24 сентября 2013 г. № 842), а Иошкин Михаил Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент,
специальность 07.00.02 – Отечественная
история (исторические науки),
доцент кафедры отечественной истории
Института истории и международных отношений
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Южный федеральный
университет»

Л.В. Табунщикова

Табунщикова Людмила Викторовна

Почтовый адрес: 344006, ул. Большая Садовая, 33, г. Ростов-на-Дону.

Тел.: (863) 218-40-63; 8 903-462-15-62

E-mail: puma19776@mail.ru

